

第五講 罪的來源

羅馬書第一章 28 至 32 節：「他們既然故意不認識神，神就任憑他們存邪僻的心，行那些不合理的事；裝滿了各樣不義、邪惡、貪婪、惡毒，滿心是嫉妒、兇殺、爭競、詭詐、毒恨，又是讒毀的、背後說人的、怨恨神的、侮慢人的、狂傲的、自誇的、捏造惡事的、違背父母的、無知的、背約的、無親情的、不憐憫人的。他們雖知道神判定行這樣事的人是當死的，然而他們不但自己去行，還喜歡別人去行。」

羅馬書第一章從第 1 至 17 節是羅馬書的序言，就是引言，主要是說神福音的來源，並且寫羅馬書的目的。因為保羅不能去，所以寫一封信給在羅馬的教會，要把福音帶到他們中間，也鼓勵他們要明白真理，不要再作不虔不義的人。從第一章 18 節到第八章 39 節，這一大段分四個段落，叫第一大部分。第一大部分一共說了四件事情：第一件事情講述神對人的定罪；人是怎麼樣得罪神；人在行為和道義上怎麼樣犯了罪；說到罪。第二段是從第三章 21 節開始，說到稱義。第三段從第五章 12 節開始，說到成聖。第四段說到得榮耀，是從第八章 14 至 39 節。

救恩的需要

羅馬書的第一大部分一共分成四大段，有四個主題，就是定罪、稱義、成聖、得榮。定罪這一部分是說出救恩的需要，因為人都成了罪人，所以需要神的拯救，需要救恩。稱義這部分說到救恩的要義，什麼叫救恩？人原來是罪人，在神面前稱為義，這就是救恩的要義。然後提到我們

要成聖，成聖說出救恩的範圍。得榮耀是說出救恩的目的，為什麼神要救我們？救我們的目的是讓我們到永遠中，在天上得榮耀。所以這四大段就叫第一大部份，就是從第一章 18 節開始一直到第八章 39 節。

其後的三章（就是羅馬書第九、十、十一章）是第二部分。為什麼叫第二部分呢？因為這是加進去的話，插入的說明，是神用以色列人說明他怎麼樣揀選，怎麼樣棄絕，怎麼樣贖回。這一部分說到三件事情：說明了神的揀選、神的棄絕、神的贖回。

第三大部分是蒙恩的結果、蒙恩的生活。從第十二章 1 節開始，一直到十五章第 13 節，這一段就是蒙恩者的生活。我們得救了，我們蒙恩了，我們要過哪一種生活呢？所以保羅就提到奉獻、教會的生活、如何對待弟兄、外人、國家……要以愛完全律法。

最後的一部分是結語和問安，是第十五章 14 節到第十六章 27 節。

歸納起來，羅馬書共分成三大部分：前邊一個引言，後邊一個結語問安，當中（就是從第一章 18 節開始）就講到真理方面的事了。第一就說到人有罪，人為什麼有罪呢？神是真神，顯明在人心裏，神的永能和神性是明明可知的。可是雖然人都覺得有神，知道神，卻不當作神榮耀祂，反而弄些偶像（弄些人、飛禽、走獸、昆蟲作為偶像）來褻瀆神。不敬奉造物的主，反而敬奉那些受造的物，因此神的忿怒就臨到這些不虔不義的人身上。不義就是罪，人忘恩負義。

人的順性與逆性的問題

緊接著說，人墮落在罪裏，神就任憑他們。有三個任憑。第一章 24 節說：神任憑他們逞著心裏的情欲行污穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。他們將神的真實變為虛謊，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物的主。神任憑他們，他們就犯罪墮落。第二個任憑在 26 節：因此，神任憑他們放縱可羞恥的情欲。他們的女人把順性的用處變為逆性的用處；男人也是如此。在這一段裏提出了一個順性、逆性的問題。

神造人的時候給了人三個性情，就是說一個人裏頭的結構是有三大部門：第一個就是肉體，神賦予肉體的就是物性，因為肉體是神用各種物質構造的。要是把人的身體解析開以後，通常我們說有十四種元素：我們的骨頭是磷酸鈣，我們的肌肉、脂肪是碳水化合物，我們的血液是氧化鐵、氯化鈉，還有氫二氧一的水……所以人身上的一切都是物質（都是一些元素）。科學家解析我們人身體的基本元素有十四種。一個人的身體有這麼多種物質來構造成血肉之體，這個血肉之體就帶著物性，一般來說又叫做獸性。人的身體跟野獸是一樣的，野獸有骨頭、肌肉脂肪、血，人也一樣，所以我們的肉體跟野獸都差不多。

第二，人裏面有個魂。魂是一種氣息，是當初神吹了一口生氣進到人裏邊，這個生氣產生一些功能，就是人的魂。魂裏邊有思想、感情、意志，這個就叫人性，一般來說又叫理性。所以人的肉體是物性（獸性），人的魂是理性（人性）。

第三，人裏面還有個靈。神給了人一點受造的靈，生命的動力、智慧的來源都從靈裏來的，

所以人有靈、魂、身體。靈裏邊就有靈性，因為靈常常跟神接觸，所以人的靈性裏邊就是神性。

我們用兩個排列說明人裏邊的構造：一個是靈性、理性、物性，這是按照一個說法排列，肉體是物性，魂是理性，靈就是靈性，我們是這樣排列的。另外一種說法，肉體就是獸性，魂就是人性（人的思想、感情、意志），人的靈就是神性（裏邊有神性），所以神、人、獸；靈、理、物，這是我們人的三個排列。

按照原理說，神造人的時候是順性，是神性來感動、支配、引導人性，人性來支配那個獸性。因為神、人合一了，那個獸性就被克制，人的獸性不太會發作的。按照另外一個說法，人的靈性來啟發人的理性，人的理性來管制人的物性，這個叫順性。我們應當這樣順著，上邊是神，我們裏邊的思想、感情、意志接受神的引導，來克制我們的獸性，使我們的獸行不能發作，並且順服、順善，這叫順性的用處。

但是人發生了問題，人跟神在靈裏頭切斷了。因為人犯罪，人的罪惡使人與神隔絕，神的靈不通了。在創世記第六章就說明了：人終日所思想的盡都是惡，所以神的靈不永遠住在人裏邊，神的靈不能進來了。這也就是王陽明所說的：物欲蒙蔽心靈，天理不在人心。天上真理的聖靈不進來了，這樣一來人的靈性泯滅、神性消失了，跟神不接觸了。人的靈泯滅了，靈性一泯滅心裏就昏暗了，人性不能克制獸性了，獸性就大發。物性強起來了，人的理性泯滅了，掙扎也掙扎不過，倒過來了。物性整個地吞滅了人性，神性就被人撇開了，人不跟神聯絡了，所以就倒過來了，順性就變為逆性。

我們每個人裏邊都有兩個性情，一個叫理性、一個叫獸性。舉例來說明，假如我們很講理的時候，就叫通人性，但是忽然間不講理，渾起來了，獸性大發。那個時候物性做主了，我們不管那個理性了。小孩子生下來，你就可以很清楚的看見，孩子就是這樣的。有的小孩，你跟他講理，他很清楚，他很乖、很聽話。但是有的時候他忽然間不講理，躺在地下撒潑了、打滾了，你怎麼弄他還是不聽，他鬧起來了，叫獸性大發，野獸的性情發作起來了。獸性大過了人性，就產生這種渾不講理的事。請原諒我說，有的時候太太跟先生在一起也有這個感覺，先生忽然間渾不講理了，為什麼呢？獸性大發。人裏邊的獸性（肉體裏邊的物性）就當家了，這就叫逆性。

逆性就產生很多古怪的事，比如女的同性戀、男的同性戀……這就變成罪惡。各位，現在的愛滋病都是從男的同性戀來的，他們彼此玷污自己的身體，結果就在他們身上受這妄為當得的報應。這在聖經裏早就說過了，他們故意的，這個也不是從今天開始的。弟兄姊妹們，在所多瑪、蛾摩拉的時候，在亞伯拉罕、羅得的時代就有這樣的事情，已經就是這樣。男與男行可恥的事，這樣神的報應就臨到人。

現在許多的社會學家、政治家、教育家，他們看見人心不古，世風日下，看見這個世代的罪惡越來越多了，也是害怕。想要端正風氣、改良氣質，要使這個社會風俗習慣好一點，他們也很擔憂。現在人放縱情欲，什麼樣奇怪的事情都發生了，罪惡越來越大了。性氾濫，甚至有的小孩子還在小學裏，就成為未婚媽媽了，這個世代簡直不得了……甚至於女孩出去上學要吃避孕藥，連做父母的都沒有辦法管制這種情形，這是神任憑他們的結果。因為他們把順性變為逆性，他們遠離了神，在靈裏跟神斷了交通（隔絕了），就產生這樣的後果，是故意不認識神的結果。遠離了神，

神的靈不到人裏頭來了，順性就變成逆性，獸性大發。

人 的 方 法 克 制 獸 性

有些政治家、教育學家、道德人士也覺得這個不對勁了，他們就喊：我們要端正社會風氣，變化人的氣質，我們要救這個社會。所以「道德重整會」之類的社會團體就興起來，大聲疾呼。我們看很多在上面當政的人，他們也知道一個國家罪惡太多、控制不住了，就不行了。古時候還有一套方法，古時候的方法是什麼呢？像孔子那個時代，孔子被中國歷代的政治家尊為聖人，也有他的道理，因為他的方法很好。第一個就是要講仁義說道德，培植人的人性，提高人的理性，「克己服禮」。他讓人學習禮貌，然後規範於禮教裏邊，讓人不要越分，壓制那個物性。然後定刑罰，刑罰就是法律，用法律來克制獸行，你犯法，你想獸性大發，就把你關在籠子裏。把你關起來，不給你吃的，餓你，讓你的獸性不能夠發作，他們用的就是這個法子。法律克制，監獄、打、刑罰……中國自古以來就有「五刑」，都是用來克制獸性的。讀書明理、教忠教孝……這些都是提高人性，提高人性用教育、用獎勵、用功勳褒揚，打擊獸性用法律、用刑法。這些執行得好的時候，還可以使人性好一點（理性強一點），就可以壓制獸性，不怎麼發作。沒有那麼多是獸性發作，社會就平安一點。

可是近代文明進步，二十世紀叫物質文明進步了，科學發達了，物質越來越豐富了。結果物質文明的進步成了一種誘惑的力量，使人的物欲大發。人的物質欲望越來越多，加上現在的教育又不怎麼強調仁義、道德，所謂公民教育都變成補習數學、英文去應付考試了，

人不注重德育，這樣一來糟糕了。人性泯滅、物性大發，人的獸性克制不住了，所以戰爭、強取豪奪、以強凌弱的事情多得不得了，姦淫擄掠都出來了。歷代的戰爭都是物欲大發的結果。

這個世代獸性越來越大，因為誘惑的原因就是物質文明的進步，你眼睛一看都是美物，都是好東西，誰不想要呢？美物是要錢的，沒有錢怎麼辦呢？獸性大發，不管了，偷、搶、奪、欺騙都來了。這樣一來順性的用處沒有了，變成逆性的用處了，就放縱肉體的情欲，隨著肉體和心中所喜好的去行，陷在罪裏越來越深了。羅馬書講到罪的來源。外邦人也好，猶太人也好，全世界的人都這樣墮落下來的，就是順性變為逆性，獸性大發了，罪惡就控制不住了。

在上當官的領導人也大叫：我們要改良社會風氣，我們要變化人的氣質，我們要怎麼樣怎麼樣……。他講是講，他自己也兩隻手往兜裏裝，貪污、得不義之財……。他一有權利他就要這樣，為什麼呢？他也有肉體的享受。他的太太、兒子都需要吃、需要喝、需要穿，吃香的、喝辣的、穿好的，他們也需要錢。嘴上雖然說得好：我們要打擊這些犯罪，我們要改變社會風氣，我們要美化人生……提出很多口號來，可是他們的兒女更會利用特權去貪污。他們自己雖然這樣說，他們享受的比別人還要多。因此，物性（獸性）大發的結果就是道德日趨墮落，許多的罪都跟這個有關係。

恢復靈性的方法

親愛的弟兄姊妹們，我們知道那些在上居高位的，雖然大叫改革社會風氣，變化人的氣質，但是他裏邊的神性（靈性）不恢復，不能幫助他提高人性，克制獸性，什麼法律也沒有用處。

更何況現在的法律這麼被輕忽，教育這麼不及。教育若不提高人性（理性），教育只讓人發展物性，結果舉世滔滔，都在野獸的行為之中。現在這個世代叫做獸性大發。獸性大發是什麼呢？男和男行可恥的事，女和女行可恆的事……放縱肉體的情欲，罪惡就衍生，把整個世界都弄壞了。

親愛的弟兄姊妹們，我們查考聖經若明白了，我們就知道罪是怎麼來的，就是人遠離神，順性的用處變為逆性。那我們現在這個世代大家就都得當得的報應，那沒有法子，有的兒女反叛父母，夫妻不和睦鬧離婚、有外遇……這些事都是放縱情欲的結果，都是順性變為逆性。我們若想拯救這樣的情形，必須讓神進到我們心裏來，恢復靈性。